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שיעור 10

בדיקת השערות – מבחן Z למדגם יחיד
ידוע שממוצע הציונים בסטטיסטיקה של תלמידי תקשורת באוניברסיטאות הוא 80. עם סטיית תקן של 6. 

חוקר טוען שכיום הסטודנטים טובים יותר בסטטיסטיקה ולשם כך הוא לוקח מדגם של 100 איש שממוצע הציונים שלהם הוא 82.  וסטיית התקן היא 4.

בדוק את ההשערה של החוקר ברמת מובהקות של 0.05

שאלה למבחן
בכל תהליך בדיקת השערות (הסקה מהמדגם לאוכלוסיה) ישנם שמונה שלבים:
1. הצגת הנתונים – רוצים לדעת אילו נתונים יש בשאלה. 

µx=80

Σx=6

N=100

x-=82

s=4
=0.05α זהו נתון סטטיסטי שמקביל לP.
בשל העובדה שמדובר בהסקה ממדגם אחד לאוכלוסיה אחת וסטיית התקן באוכלוסיה ידועה (סיגמה ידוע), מבצעים על מנת לבחון את ההשערה מבחן Z למדגם יחיד (משתנה רציף מסולם קוואזי-רווח ומעלה). אם סטיית התקן באוכלוסיה לא תהיה ידועה נעשה מבחן t למדגם יחיד.
רמת מובהקות – הסיכוי לטעות בהסקה מהמדגם לאוכלוסיה. במדעי החברה הסיכוי המקסימלי שאנו מרשים לעצמנו הוא 5%.

2. כתיבת ההשערות הסטטיסטיות – בכל מחקר יש שתי השערות סטטיסטיות (מחקרית יש רק אחת).

H0=null hypothesis

H1=alternative hypothesis
השערות על קשרים – ימצא קשר.

השערות על ממוצעים – ימצא הבדל.

החוקר טוען שהסטודנטים טובים יותר – לכן    H1:M>80 H0:M<=80 (גם אם יצא מדגם של פחות מ80 נדע איפה למקם אותו)
שתי השערות חייבות להיות ממצות ומוציאות – 

ממצות את כל טווח הערכים – הממוצע השווה תמיד יהיה בH0.

מוציא - ערך שמופיע בהשערה אחת לא יופיע בהשערה שנייה – חוקר טוב משער את ההשערה לפני שיש לו תוצאות.
אם ההשערה היא שהממוצע גדול יותר ובמדגם התוצאות יצאו לא בהתאם לכיוון – עדיין H1:M>80 (השערה חד-זנבית).

במידה והחוקר טוען שכיום המצב שונה (לא מתחייב לכיוון) ולאחר מכן בודק – 80±H1:M (אם לH1אין כיוון זו נקראת השערה דו-זנבית).
שאלה למבחן – יתנו נתונים ויצטרכו לדלות מכך את ההשערה של החוקר.
3. הנחות על האוכלוסיה – האם המשתנה מתפלג נורמלית באוכלוסיה?

אם משתנה מתפלג נורמלית, ערכיו נעים מ-אינסוף עד +אינסוף. ההתפלגות היא סימטרית, ממוצע=חציון=שכיח. הצורה של ההתפלגות היא של פעמון גאוס.

בשאלה שלנו לא ניתן מידע על צורת ההתפלגות של המשתנה באוכלוסיה.

· אם ניתן מידע שהמשתנה מתפלג נורמלית באוכלוסיה – אזי בסעיף 3 צריך לכתוב את ההנחה הבאה - X~N(Mx,Σx)  אם זה כך אצלנו X~N(80,6)
· במצב שלא ניתן מידע (מידע סותר לחלופין) שהמשתנה מתפלג נורמלית, לא כותבים כלום בסעיף 3. גם אם לא ניתן מידע שההתפלגות של האוכלוסיה נורמלית, אבל המדגם שלה יהיה גדול מ-30 ניתן יהיה להניח בקירוב נורמלי שהתפלגות הדגימה היא נורמלית ולהמשיך במבחן  Z.
משפט הגבול המרכזי – אם אתה לוקח מדגמים רבים יותר ממדגם של 30 אתה יוצר התפלגות נורמלית.

· אם אין 30 אנשים ניתן לעבור למבחן הסימן (sign test).

· אם ההתפלגות של המשתנה באוכלוסיה תהיה נורמלית – גם התפלגות הדגימה תהיה נורמלית ונוכל להמשיך במבחן Z. 
אם המשתנה לא מתפלג באוכלוסיה נורמלית, והמדגם גדול מ30 נשתמש במבחן Z מתוך הנחה שהתפלגות הדגימה תהיה קרובה לנורמלית, אם המשתנה לא מתפלג נורמלית באוכלוסיה והמדגם קטן מ 30 צריך לעבור למבחן א-פרמטרי.
4. להזכיר לעצמנו מה גודל המדגם – n=100.

5. גזירת התפלגות הדגימה – ההתפלגות שעליה תעשה ההסקה, היא התפלגות הדגימה.
נגזור אותה מתוך האוכלוסיה ונמקם את המדגם עליה.

צריכים לדעת איך היא נראית

מה הממוצע שלה

x-~N(Mx-,Σx-) = (Mx,Σx/√n)
כיצד נגזרת התפלגות הדגימה – 

Σx-=6/10=0.6

החוקר טוען שהממוצע יותר גדול מהממוצע של האוכלוסיה – צריך להבין אם זו סטייה של ה 5% (כלומר נמצא ב 5% העליונים ולכן זו סטייה).
6. אזורי דחייה ואי-דחייה של H0 – 

אם ה82 הוא תוצאה מקרית של H0 או ממוצע חדש של 82.

S= המרחק מהממוצע ביחידות של סטיות תקן = ציון תקן
חוקר לא יכול לומר שניתן לבסס את H1.

כיצד מוצאים את הערך הקריטי שממנו נדחה את h0 או לא?

האם h1 היא חד או דו זנבית? במקרה שלנו – חד זנבית.

אם h1 היא חד זנבית – האם מימין או משמאל לh0? ימין במקרה שלנו.

גודל האלפא המותרת – הZ צריך להיות מימין ויהיה ממרחק של 5% מסוף ההתפלגות. אם עברנו לממוצע חדש – יש לנו מרווח טעות של 5% במקרה כזה – תוצאה כל כך קיצונית שעברנו לh1. (יש 5% סיכוי שעשינו טעות, אבל אנו מקבלים זאת ועוברים לממוצע חדש).

· זה כבר רחוק מספיק מ80 על מנת לעבור לממוצע חדש.

הZ הקריטי מימין עם 5% טעות הוא 1.65 = ניתן לעבור לממוצע חדש.

הZ הקריטי שממנו נדחה את H0 הוא 2.33 = 1% של טעות ולכן ניתן לאושש את ההשערה.

· צריך לכתוב כלל החלטה – 

אם הZ המחושב מהמדגם יהיה גדול מ1.65 – נדחה את H0.

ואם הZ המחושב קטן/שווה מ1.65 עדיין לא נדחה את H0.
7. חישוב הZ המחושב – צריך לראות אם הZ שלו גדול או קטן מ 1.65


x--Mx
 = Zמ

/√nΣ

82-80/0.6=3.3333333


המדגם גדול יותר מ1.65 ולכן הוא מובהק מאוד ועברנו לאזור ה 5%.


המסקנה הסטטיסטית – דחייה של H0.

היום הסטודנטים טובים יותר בסטטיסטיקה מבעבר ברמת מובהקות של 0.05 [z=3.33,p<0.005]

